

創刊於民國 103 年 2 月

灣內親師

第 14 期

發行單位：嘉義縣六腳鄉灣內國民小學
發行人：陳太然·林宜龍
主編：李玉蓮
編輯：灣內國小教師群
校址：嘉義縣六腳鄉灣內村 6 號
電話：(05) 3802306
傳真：(05) 3804554
學校電郵信箱：wnps@mail.cyc.edu.tw

中華民國 104 年 06 月 30 日 第 1 版

感恩與祝福

校長 林宜龍

時光在忙碌中似乎過得更快，一轉眼已到了六月下旬。小朋友們期待暑假的那種歡欣神情，已經躍然臉上。而接下來的兩的月，老師們在經歷一學年的辛勞教學，終可以稍作休息，並為來年教學與學生活動，再作籌畫。

感謝所有的同仁，在這一學年以來，一秉以往的負責努力認真態度，以身作則，帶領小朋友們在學校中生活、學習。也謝謝在陳太然會長帶領下的家長會，於學校辦理各項活動上，給予大力的經費支援與精神支持。而家長會顧問團，與社區及地方熱心人士的加入，不僅為學校發展更添資源與助力，也為灣內國小未來發展方向，提供許多卓見。另也要感謝教育部、縣府、各社教機構及民間社團對灣內國小的補助，學校之所以能為學生開辦許多活動，讓學生們不僅在學中作，也可以在做中學，不少都賴他們的大力贊助。灣內國小能有如此多的貴人單位協助，學校發展確實日有進步，在此謹代表灣內國小致上十二萬分的深摯敬意與謝忱。

而隨著學年的結束，敝人在灣內國小首任三年的任期也即將在 7 月 31 日告一段落。回首這三年來，在前任李端明校長多年辛勞經營的基礎上，接續與師生共同努力奮鬥，我們連續三年獲得全縣音樂比賽兒童樂隊優等；在三年一次的評鑑，如補救教學、家庭教育推動、午餐工作、學校行政主計工作等也都獲得優等的成績；學生對外比賽，無論國語文、英語、田徑、跳繩、籃球、足球…等，在教練與導師的充分配合下，已是得獎連連。相信這三年來的努力成果，可謂擲地有聲，而這些都應歸功於灣內國小教職員團隊與小朋友的共同努力，一步一腳印，用汗水和努力編織成這張美麗的錦繡成果圖。當然，我們還有很多努力的空間，待我們繼續努力前進，以求好上加好。

兒時，與同伴常戲謔學校生活說，「春天不是讀書天，夏日炎炎正好眠，秋高氣爽郊遊去，背著書包好過年」，說明了孩子喜歡遊戲的天性。而暑假即將到來，除了再次提醒小朋友，除了好好利用暑假開心放鬆遊戲外，仍要注意安全健康與持續保持學習，除了複習上學期的功課，溫故以知新，也不妨多對自己的興趣和課外閱讀及活動加以探索，擴自己的生活經驗。如能幫助家裡多做些家務或農事，不僅是未來獨立生活能力培養訓練，也是把在學校所學充分運用發揮的機會。另外，多陪陪家人，進行全家性的共同活動，這些美好的記憶，將是我們未來一生最重要與珍貴的生命瑰寶，暑假生活千萬不要只是隨著時間空過。所以，現在我很想把以前那首戲謔的打油詩改成「春天可是讀書天，夏日炎炎活力現，秋高氣爽家聚去，冬學勁梅奮往前」呢！

最後，再度感謝，並祝福大家都有個健康平安，愉快又豐盛的暑假。



教育儲蓄專戶「嘉義縣六腳鄉灣內國民小學教育儲蓄戶」。 帳號：六腳鄉農會 00806160094413
~~ 感謝您的捐助，幫助弱勢學生~~

教導處 1. 6/30 (二) 結業式，8/31 (一) 開學。 2. 全校返校日 7/13 (一)、7/31 (五)、8/14 (五)、8/28 (五)。	總務處 1. 7 月上旬持續進行防颱整備。 2. 7 月中旬準備開學行政部冊。 3. 7 月下旬進行遊戲器材剪修。 4. 8 月上旬飲用水設備清潔維護。 5. 8 月中下旬校園環境整理。
教務組 1. 104 年語文競賽分區初賽：訂於 104 年 7 月 2 日 (星期四) 上午 9 點舉行 比賽地點：大同國小 2. 暑假作業彙整	訓導組 1. 104/6/11 完成友善校園訪視。 2. 104/06/01 完成校園防汛演練。 3. 規劃暑假營隊，鼓勵學生參與。
健康中心 1. 7-8 月每週五暑期身心健康育樂營。 2. 進入腸病毒高峰期，加強落實學童重視個人衛生習慣預防腸病毒。 3. 每年 5 月至 10 月為日本腦炎流行季節。若家中有尚未依時程接種的幼兒，應儘速完成接種。 4. 近日各地常有局部大雨或豪雨發生，加強戶內、外環境整頓與巡查，落實孳生源清除，避免登革熱。 5. 7 月份彙整學生健康相關資料。 6. 8 月份彙整新生入學相關健康資料建檔。	人事 1. 恭賀本校張譯文教師榮獲本縣 104 學年度特殊優良教師。 2. 恭賀本校護理師陳茹蓉喜獲麟兒。 3. 本校呂銘芳主任自 104 年 6 月 15 日起至 7 月 24 日止於台中院區展開為期 6 週主任訓練。
幼兒園 1. 7/20~8/14 幼兒園暑期課後留園 2. 執行教育部補助 2-3 歲增班計畫設備採購 3. 執行教育部補助幼兒園設備改善計畫工程 4. 幼兒園親師座談會 暫定 8/15(六)	<div style="text-align: center;"> <p>6、7、8 月工作重點</p>  </div>



✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿ ✿

103 學年度第 2 學期第 3 次成績考查

各班成績優異名單



班級	姓名	班級	姓名	班級	姓名
一甲	楊雅晴	三甲	陳柏翰	五甲	陳芸織
	王怡嘉		陳詩涵		黃怡綾
	黃睦喬		許均謙		陳姍妤
二甲	陳智翔	四甲	陳建豪	六甲	陳若華
	陳信華		何柏勳		陳誌偉
	侯廷威		陳蕙涵		王怡鈞
			田巧函		

※賀本校中年級足球隊參加五王盃足球比賽榮獲第八名。

參加人員：四甲：陳建豪、詹桓銘、侯俊廷、陳牧達、何柏勳。

三甲：蘇柏豪、陳威樞、陳禹翰、陳柏州、王志豪。

※賀本校四年甲班參加 8 人制跳繩比賽榮獲甲等。

參加人員：陳建豪、詹桓銘、侯俊廷、陳牧達、陳奕翔、陳雅綺、陳蕙涵、陳姍穎

※賀本校 103 學年度全縣午餐工作及營養教育訪視榮獲優等。

灣內國小 103 學年度學生最高榮譽之星暨一日小校長名單

班級	姓名
六甲	陳泓旭
二甲	黃亮程

103 學年度第 2 學期學期總成績各班優異名單

班級	姓名
一甲	楊雅晴
	黃睦喬
	陳貞憶
二甲	陳智翔
	陳信華
	侯廷威
三甲	陳詩涵
	許均謙
	陳柏州
四甲	陳建豪
	侯妍禎
	陳蕙涵
五甲	陳芸織
	陳嫻妤
	黃怡綾
六甲	陳若華
	王怡鈞
	田巧函

開心寫書法—灣內小小書法家 呂俊毅主任

在《談美》一書中，朱自清先生寫給作者朱光潛先生的序言中提到：「藝術是情趣的表現，而情趣的根源就是人生。反之，離開藝術也便無所謂人生；因為凡是創造和欣賞都是藝術活動。」可見生活是所有藝術的衍發場域，藝術及生活；生活及藝術。書法藝術的創造與欣賞，如果能融入如此的意境，那麼其所發展出來的書法情趣與書法人生，必能突破傳統筆、墨、紙、硯的刻板印象。讓傳統媒材所創造出的平面書法，能夠創意化、立體化、空間化甚至讓學童喜愛，並願意接近書法、認識書法進而滿心愉悅得參與書法。

在灣內國小習書的學童們，老師引導他們從自然界各種線條的認識與發想，自然而然的融入書法學習中。讓書法變得平易近人，才能開心寫書法。線條的空間意象是無窮盡的，將線條用最簡易的文字敘述來形容，更能展現無窮盡的童稚想像力。書法是將文字寫在平面的藝術，就本質而言，書法與繪畫應有相同的本質。繪畫表現形象時，在平面上要表現出立體感，書法的點畫與線條，在紙張上也形成物理的厚度，這物理的厚度使書法產生美感及空間的形象美感，最主要是因為毛筆本身有微管作用，能容蓄墨汁，又能放注墨汁，有彈性又可屈而復伸，所形成的粗細是經過筆毫使轉、橫豎變化，使得點畫之間產生空間的厚度。所以，在書法教學過程中，我們常會回到最童真的塗鴉意象，讓學童們不覺得困難，並且更容易入門。

在校長經營學校的規畫中，目前每星期的課程裡，各班均有安排一節的書法課。由旭民老師與俊毅老師進行教學，並自費提供毛筆耗材供教學使用。另外每星期原本安排星期二、四的中午成立開心書法班，但因學童們學習興致高昂，應其請求於星期一、五的中午再增闢彈性的學習時段。整個加強練習的過程無任何的強迫，完全出自於學童們學習的熱誠。希望藉由書法教學的歷程，建立起灣內孩子們強烈的學習定性與專注，優異的客觀觀察力，進而培養終身美學的敏銳度。

書法的學習歷程裡，要跳脫漢字的網綁著實不易。灣內國小的學童在旭民老師與俊毅老師的提點下，在書法學習的起點，會是開放的、溫馨的、感動而快樂。灣內孩童寫起書法，真的很開心喔！

~~感謝老師付出~~
有您的教導，孩子更有福！



防汛演練—引導到高處避難



五王盃足球賽榮獲第八名



鳳山宮獎助學金頒獎活動



五王盃足球賽獻獎



聖母盃籃球賽獻獎



高年級鹽田校外教學



灣內附幼的布袋戲夢想



幼小銜接課程





104 年度暑假學生生活安全叮嚀事項

親愛的小朋友你好：

小朋友期待已久的暑假又快到了，假期中有幾件事，要多用心留意。

一、校外生活安全：

1. 養成良好的生活習慣，遠離不當場所（電玩店、卡拉OK店、不良網咖店…等），避免和他人發生糾紛危害自我安全。
2. 請注意不要接觸菸、酒、檳榔、毒品、過期食品、或是其他來路不明的物品。
3. 注意自身安全、防範陌生人、避免單獨外出或晚上在外遊蕩等。
4. 暑假期間從事各類戶外活動，首應注意天候變化及地形環境之熟悉，避免到危險水域戲水。
5. 在金錢使用上要謹慎，購買高單價物品（線上遊戲點數等）前要經過父母同意。

二、注意活動安全：

1. 不論是什麼活動，一定要提高警覺，注意自我人身安全，避免讓自己處在危險之中，避免性騷擾及性侵害事件發生。
2. 外出時一定要徵求家長同意，並告知時間、地點及同伴等並與父母約好連絡方式，避免讓詐騙集團有機可趁。
3. 遵守交通規則：請注意騎腳踏車的安全（戴安全帽、單車不雙載）。

三、注意休閒安全：

1. 暑假期間，在家請選擇合適的電視節目、電腦網路及休閒活動等，避免觀賞惡質節目內容或限制級節目，以維護身、心、靈健康。
2. 重申校園內嚴禁燃放爆竹、煙火，也提醒燃放爆竹要注意安全，不購買非法爆竹，避免引發火災、誤傷人身等危險事故發生。
3. 利用假期多安排適當的戶外體能活動。

四、防範歹徒詐騙：

1. 家長或學生如接獲可疑詐騙電話或不慎遇上歹徒意圖詐騙，應採行三步驟「保持冷靜」、「小心查證」、「立即報警或撥打 165 反詐騙諮詢專線」尋求協助。

灣內國小電話：3802306

請注意——遇到狀況隨時與班導師連絡或打電話到學校。



防詐大補帖

搞不懂詐騙集團的騙局嗎？刑事警察局在官網推出防詐騙懶人包，內容圖文並茂淺顯易懂，一次破解近期各種最新電信詐騙手法，還有手機點選惡意連結實境模擬，將點選包藏駭客程式的惡意連結後的結果「演」給您看，讓民眾 1 分鐘弄清楚如何預防電信詐騙！

「這是詐騙簡訊嗎？」很多民眾收到看起來很誘人的簡訊或 LINE 訊息，卻無法分辨究竟是不是詐騙？

要不要回應對方或點選連結？刑事警察局全球資訊網 (www.cib.gov.tw) 特別推出防詐騙懶人包，活潑卡哇伊的圖片清楚解說詐騙集團如何盜取用戶的 LINE 帳號，如何濫發簡訊要求朋友告知電話號碼或點選惡意連結，並臚列出各式各樣的惡意連結簡訊花招，包括假冒好友、快遞業者、電力公司、電信業者、民事賠償訴訟通知單等等。這些訊息其實萬變不離其宗，後面一定附帶一個連結網址，網址看起來也很奇怪，都不是 www 開頭，這時民眾可要睜大眼睛，控制好手指頭囉！

如果您真的很好奇，點選之後究竟會發生什麼事？懶人包裡也有實境模擬，用測試機點選不明連結網址，果然對方伺服器控制了測試機的主導權，開始狂發詐騙簡訊！這時簡訊通話費就會暴增，但民眾可要等到收到帳單後才會知道！另外，測試機還下載了惡意程式，下載後很快就收到了電信公司的小額付款交易成功通知，錢就這樣飛進了詐騙集團的口袋。萬一您真的不小心給他按下去了，懶人包也教您如何恢復原廠設定，並且向電信公司否認交易，將損失降到最低。

刑事警察局表示，警方的犯罪預防宣導的工作一直持續進行，但隨著科技進步，詐騙花招也越來越複雜，讓很多民眾一頭霧水，甚至因此排斥宣導資訊。刑事局這次特別針對新興的電信詐騙，製作大補帖式的懶人包，提高民眾閱讀的興趣，讓您輕鬆搞懂如何預防電信詐騙，滑手機不再滑來滑去就不小心把鈔票滑走，幫您看緊荷包！

詳情都在刑事警察局全球資訊網 (www.cib.gov.tw)，如有任何疑問歡迎撥打 165 反詐騙諮詢專線查詢。

灣內國小 104 年 6 月份捐贈芳名錄 (截至 104.6.29, 依捐款時間序)

單位/姓名	捐贈財物	單位/姓名	捐贈財物	單位/姓名	捐贈財物	單位/姓名	捐贈財物	單位/姓名	捐贈財物	單位/姓名	捐贈財物
興華中學	禮品一份	朴子獅子會	禮品一份	六腳鄉代會	禮品二份	灣內國小家長會	腳踏車三部	金庸消防器材行	五百元	陳國志村長	禮品二份
興國中學	禮品一份	飛魚企業社	禮品四份	冠葳禮品社	禮品一份	灣內國小家長會	六百元禮券 30 張	蔡哲勇董事長	禮品三份	陳杉才獎學金	三千元
新港國中	禮品一份	六腳鄉公所	禮品二份	慈暉基金會	禮品一份	蒜頭郵局	郵冊一份	陳彥峰獎學金	二千元	陳思同獎學金	二千元
台電嘉義營業所	禮品一份	六腳鄉農會	禮品一份	吳武吉先生	禮品十份	王銘祥先生	禮品二份	好朋友文具店	禮品三份	陳淑玲獎學金	二千元
六嘉國中	禮品二份	六腳鄉村長聯誼會	禮品一份	嘉義縣縣長	禮品二份	陳仁慈主委	六千元	陳雯英女士	二千元 (教儲戶)	陳文俊顧問	二千元
書局在這裡	檯燈五座	六腳鄉教育會	禮品二份	嘉義縣議長	獎品二份	六腳鄉戶政事務所	禮品一份	陳志傑先生	二千元 (教儲戶)	王俊源顧問	二千元
陳德憲鄉代表	花圈一對	侯楊柔鄉代表	花圈一對	黃善鄉代表	花圈一對	趙素娟理事長	花圈一對	陳思同女士	四千元 (教儲戶)	陳淑玲女士	二千元 (教儲戶)
陳福正會長 陳勝男副會長	花圈一對	蔡美玲校長 侯吉村會長	花圈一對	張明達議長 陳怡岳副議長	花圈一對	陳振裕村長	腳踏車一部 彩色筆一盒	蔡永輝理事長 蔡新墩總幹事	花圈一對	詠盛益事務機械有限公司	背包一個
新玉源文具行	禮品五份	陳俊雄委員	三千元	朱禮繁園長	花圈一對	牛慶輝顧問	二千元				



※腸病毒的預防方法：

1. 勤洗手，養成良好的個人衛生習慣。
2. 均衡飲食、適度運動及充足睡眠，以提昇免疫力。
3. 生病時，應儘速就醫，請假在家多休息。
4. 注意居家環境的衛生清潔及通風。
5. 流行期間，避免出入人潮擁擠，空氣不流通的公共場所。
6. 儘量不要與疑似病患接觸，尤其是孕婦、新生兒及幼童。
7. 新生兒可多餵食母乳，以提高抵抗力。
8. 兒童玩具（尤其是帶毛玩具）經常清洗、消毒。
9. 幼童之照顧者或接觸者應特別注意個人衛生。

※腸病毒消毒方法：

1. 消毒方法的選用：

(1) 腸病毒對酸及許多化學藥物具抵抗性，如抗微生物製劑、清潔消毒劑及酒精，均無法殺死腸病毒。

(2) 醛類、鹵素類消毒劑（如市售含氯漂白水）可使腸病毒失去活性。

(3) 腸病毒於室溫可存活數天，4°C可存活數週，冷凍下可存活數月以上，但在 50°C 以上的環境，很快就會失去活性，所以食物經過加熱處理，或將內衣褲浸泡熱水，都可減少腸病毒傳播。

(4) 乾燥可降低腸病毒在室溫下存活的時間。

(5) 紫外線可降低病毒活性。

2. 含氯漂白水之使用方法(使用時請穿戴防水手套並注意安全)：

(1) 一般環境消毒，建議使用 500ppm 濃度之漂白水。

(2) 針對病童分泌物或排泄物污染之物品或表面，建議使用 1000ppm 之漂白水。

(3) 以泡製 500ppm 含氯漂白水為例：

a. 取市售家庭用漂白水（濃度一般在 5 到 6%）5 湯匙（一般喝湯用的湯匙，約 15 至 20cc）。

b. 加入 10 公升的自來水中（大寶特瓶每瓶容量 1, 250cc，8 瓶即等於 10 公升），攪拌均勻即可。

一分鐘認識 MERS-CoV 中東呼吸症候群冠狀病毒感染症

流行地區

主要集中於中東地區
以沙烏地阿拉伯病例最多

有任何疑慮請打防疫專線

1922
24小時·免付費

傳染途徑

駱駝傳人(接觸傳染)

人傳人(飛沫傳染)



症狀

發燒

咳嗽

呼吸急促及困難



預防方法

勤洗手

有呼吸道或發燒症狀戴口罩

避免在流行地區騎乘、接觸駱駝或生飲駱駝等動物奶



衛生福利部疾病管制署
TAIWAN CDC

疫情通報及關懷專線：1922 <http://www.cdc.gov.tw>

廣告

夏日消暑戲水五步 十招別忘記

救溺五步

叫叫伸拋划 救溺先自保



大聲呼救



呼叫

119-118-110-112



利用延伸物

竹竿、樹枝等



拋送漂浮物

球、繩、瓶等



利用大型浮具划過去

船、浮木、救生圈、救生浮標、保麗龍等

防溺水十招



戲水地點需合法，要有救生設備與人員



避免做出危險行為，不要跳水



湖泊溪流落差變化大，戲水游泳格外小心



不要落單，隨時注意同伴狀況位置



下水前先暖身，不可穿著牛仔褲下水



不可在水中嬉鬧惡作劇



身體疲累狀況不佳，不要戲水游泳



不要長時間浸泡在水中，小心失溫



注意氣象報告，現場氣候不佳不要戲水



加強游泳漂浮技巧，不幸落水保持冷靜放鬆

全國中、小學學生游泳與自救能力基本指標



第1級 (海鳥)

游泳能力
→ 在水中拾物2次
→ 膝蓋漂浮3公尺後站立

自救能力
→ 站立規律呼吸20次
→ 水母漂10秒



第3級 (海馬)

游泳能力
→ 游泳前進25公尺(換氣5次以上)

自救能力
→ 水母漂30秒，每10秒換氣1次
→ 仰漂30秒



第2級 (水蛇)

游泳能力
→ 打水前進10公尺
→ 游泳前進15公尺(換氣3次以上)

自救能力
→ 浮具漂浮60秒
→ 水母漂20秒(可換氣)
→ 仰漂15秒



第4級 (海豚)

游泳能力
→ 仰、蛙、蝶、雜任選一式完成60公尺

自救能力
→ 立泳30秒
→ 仰漂60秒



第5級 (旗魚)

游泳能力
→ 持續游泳100公尺

自救能力
→ 立泳60秒
→ 仰漂120秒

小朋友～學會正確的泳技與救生觀念，旱鴨子也能變海神囉～

凡通過各級標準即可由學校核發檢測合格證明



教育部 關心您

灣內國小



家長簽名：